

«ΕΞΕΤΑΣΤΙΚΗ ΤΟΥ ΕΛΕΥΘΕΡΟΥ» ΓΙΑ ΤΗΝ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ ΑΠΟ ΤΟ 1981 ΜΕΧΡΙ ΣΗΜΕΡΑ

Όργιο κερδοσκοπίας απ' όσους έμαθαν έγκαιρα για την υποτίμηση της δραχμής

ΜΕΡΟΣ 72ο



Ενώ η κατάσταση στην οικονομία είχε επιβαρυνθεί έντονα από τη μη επίτευξη των βασικών κριτηρίων του προγράμματος σύγκλισης, με αποτέλεσμα η Ελλάδα να μείνει έξω από την πρώτη ομάδα των χωρών-μελών της Ε.Ε. που θα έμπαιναν στην ΟΝΕ, αλλά και τις προβλέψεις των διεθνών οικονομικών οίκων για επικείμενη υποτίμηση της δραχμής, η κυβέρνηση Σημίτη προσπάθησε να περάσει σε επικοινωνιακή αντεπίθεση.

Ο τότε υπουργός Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών Γιάννος Παπαντωνίου είπε ότι οι διεθνείς επενδυτικοί οίκοι που προβλέπουν υποτίμηση της δραχμής υποκινούνται από κερδοσκόπους που θέλουν να εξυπηρετήσουν τα δικά τους συμφέροντα! Στο σημείο αυτό πρέπει να σημειώσουμε ότι: ενώ η κυβέρνηση κατήγγειλε ότι πίσω από τις εκθέσεις για υποτίμηση της δραχμής κρύβονταν κερδοσκόποι, μεταξύ των διεθνών τραπεζών και επενδυτικών οίκων, που μετείχαν στο δάνειο της 26ης Φεβρουαρίου 1998 ύψους 1 δισ. δολάρια με την έκδοση ομολόγου 10ετούς διάρκειας, ήταν και ο επενδυτικός οίκος «Goldman Sachs», σύμφωνα με τον σχετικό κατάλογο που ανακοινώθηκε! Σημειώνεται ότι η «Goldman Sachs» λίγες ημέρες πριν είχε δημοσιοποιήσει έκθεση με την οποία πρότεινε την υποτίμηση της δραχμής κατά 20%! Παρεμπιπτόντως σημειώνεται ότι το επιτόκιο του 10ετούς ομολόγου που είχε εκδώσει τότε το Δημόσιο, προκειμένου να δανεισθεί το 1 δισ. δολάρια, ήταν πολύ υψηλό, καθώς ορίσθηκε στο +1,32% επί του επιτοκίου που είχε το αντίστοιχο 10ετές αμερικανικό ομολόγο. Επίσης, πρέπει να σημειωθεί ότι την περίοδο Ιανουαρίου και Φεβρουαρίου το ελληνικό Δημόσιο συνολικά είχε δανεισθεί σε συνάλλαγμα 1,617 δισ. δολάρια εκδίδοντας 5ετή και 10ετή ομολόγια.

Υποτίμηση της δραχμής κατά 14%

Με δεδομένη αυτήν την εικόνα στον χώρο της οικονομίας, την Παρασκευή το βράδυ της 13ης Μαρτίου, η κυβέρνηση Σημίτη ανακοίνωσε αιφνιδιαστικά την ένταξη της δραχμής στο Σύστημα Συναλλαγματικών Ισοτιμιών, με παράλληλη υποτίμηση της δραχμής περί το 14%. Η εξέλιξη αυτή, όταν έγινε γνωστή, έληξε και τον μέχρι τότε αναπάντητο «γρίφο» για τους λόγους

Του
ΣΤΕΦ. Β. ΑΝΑΓΝΩΣΤΟΥ
anagrostou@eleftheros.gr

που έγινε μέσα στον Ιανουάριο του 1998 η ανάληψη του ενός τρισεκατομμυρίου καταθέσεων που είχε γίνει από τις τράπεζες. Ήταν προφανές ότι κάποιοι ή εκτιμούσαν με βεβαιότητα ή είχαν ειδική ενημέρωση ότι η κυβέρνηση θα προχωρούσε σε υποτίμηση της δραχμής και φρόντισαν να κάνουν αναλήψεις των καταθέσεών τους σε δραχμές για να τις κάνουν συνάλλαγμα, ώστε, όταν θα το μετέτρεπαν πάλη σε δραχμές, μετά την υποτίμηση, θα κέρδιζαν τεράστια ποσά! Άλλωστε, το ενδεχόμενο κάποιοι, μάλλον μεγαλοκαταθέτες, να είχαν εσωτερική πληροφόρηση για την απόφαση του κ. Σημίτη να προχωρήσει σε υποτίμηση της δραχμής – στην τρίτη κατά σειρά υποτίμηση του εθνικού νομίσματος που έκαναν οι κυβερνήσεις του ΠΑΣΟΚ – δεν το είχαν αποκλείσει ούτε ο κ. Κ. Σημίτης ούτε ο κ. Γιάννος Παπαντωνίου! Χαρακτηριστικά στη συνεδρίαση του Υπουργικού Συμβουλίου που έγινε το Σάββατο 14 Μαρτίου, το θέμα της διαρροής της απόφασης της κυβέρνησης να κάνει υποτίμηση είχε συζητηθεί και ο τότε πρωθυπουργός Κ. Σημίτης φέρεται να είπε ότι η κίνηση της κυβέρνησης ήταν γνωστή σε 100 ανθρώπους στις Βρυξέλλες από την περασμένη Τρίτη (σ.σ. 10 Μαρτίου). Μάλιστα, πρέπει να σημειωθεί ότι ο τότε και σήμερα βουλευτής της Ν.Δ. Μανώλης Κεφαλογιάννης είχε καταγγείλει με δηλώσεις του το βράδυ της ημέρας της υποτίμησης (13 Μαρτίου 1998) ότι «κερδοσκόποι, πληροφωρημένοι από το επιτελείο του Πρωθυπουργού για την επικείμενη υποτίμηση της δραχμής πωλούσαν την Παρασκευή 240 δισεκατομμύρια δραχμές και τα μετέτρεπαν σε δολάρια, ενώ στο Χρηματιστήριο ξεπουλούσαν μετοχές των εταιρειών που θα πηλούν (σ.σ θα επλήττοντο δηλαδή) από την υποτίμηση και αγόραζαν τις εταιρείες εκείνες που θα ωφεληθούν».

Γιάννος: Και οι κλητήρες των Βρυξελλών ήξεραν για την υποτίμηση!

Αναφερόμενος στο θέμα αυτό, ο τότε υπουργός Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών Γιάννος Παπαντωνίου προσπάθησε στο Υπουργικό Συμβούλιο να μεταφέρει τις κολλοσιαίες ευθύνες της κυβέρνησης Σημίτη για τη διαρροή της

πληροφορίας περί υποτιμήσεως της δραχμής «σε ξένους» και στους... «κλητήρες» της Ευρωπαϊκής Επιτροπής στις Βρυξέλλες! Χαρακτηριστικά είπε τα εξής απίστευτα στο Υπουργικό Συμβούλιο: το αίτημα της Ελλάδος για ένταξη της δραχμής ήταν γνωστό στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή αρχικά σε 40 άτομα, τα οποία στη συνέχεια έγιναν 100! Για να προσθέσει στη συνέχεια ότι το «μυστικό» για τη δραχμή το έμαθαν 200 άτομα προσθέτοντας και τα εξής: «Το έμαθαν ακόμη και οι κλητήρες των Βρυξελλών. Κατόπιν αυτού, πώς μπορούσαμε να διασφαλίσουμε ώστε να μην διαρρεύσει η πληροφορία;»!

Θα πρέπει να σημειωθεί ότι η ανακοίνωση του ποσοστού της υποτίμησης που ήταν 14% ανακοινώθηκε την Κυριακή 15 Μαρτίου. Μάλιστα, σε δηλώσεις του ο κ. Παπαντωνίου είπε ότι δεν θα υπάρξουν πλέον πιέσεις στη δραχμή και ότι η κυβέρνηση δεν πρόκειται να προχωρήσει και σε νέα υποτίμηση, γιατί, σε μια τέτοια περίπτωση δεν θα έχει η Ελλάδα τη δυνατότητα συμμετοχής στην ΟΝΕ από τις αρχές του 2001. Παράλληλα, όμως, η Τράπεζα της Ελλάδος είχε αποφασίσει να κρατήσει ψηλά τα επιτόκια στη διατραπεζική αγορά σε επίπεδα πάνω από το 16% που ήταν το μεσημέρι της Παρασκευής 13 Μαρτίου που έγινε η υποτίμηση, για να σταθεροποιήσει τη νέα ισοτιμία της δραχμής. Επίσης, και το υπουργείο Οικονομικών ανακοίνωσε την Κυριακή 15 Μαρτίου την αναστολή των δημοπρασιών που προγραμματίζε για τρίμηνα έντοκα γραμμάτια και τριετή ομόλογα του Δημοσίου, προφανώς για να διαπιστώσει τις τάσεις που θα κυριαρχούσαν στην αγορά. Πάντως, όπως είχε μεταδώσει την Κυριακή 15 Μαρτίου από το Λονδίνο το πρακτορείο Ρόιτερς ήπιες αναμένονταν οι αντιδράσεις των αγορών στην υποτίμηση της δραχμής και την παράλληλη ένταξή της στον Μηχανισμό Συναλλαγματικών Ισοτιμιών. Από την πλευρά του, τέλος, ο επιχειρηματικός κόσμος κατήγγειλε ότι η κυβέρνηση τον παγίδευσε με την πολιτική της «σκληρής δραχμής», υποστηρίζοντας μάλιστα ότι αποτελεί «ακρογωνιαίο λίθο» της οικονομικής της πολιτικής, καθώς πολλές μεγάλες επιχειρήσεις είχαν δανεισθεί σε συνάλλαγμα, με αποτέλεσμα να αυξηθούν τα ποσά των δόσεων που πλήρωναν για την εξυπηρέτησή τους!

ΣΥΝΕΧΙΖΕΤΑΙ

• Και οι κλητήρες των Βρυξελλών το γνώριζαν είπε ο Γιάννος Παπαντωνίου